

Языковая игра в политическом дискурсе

Попова Дарья Александровна

Студент (магистр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Факультет филологии, журналистики и межкультурной коммуникации, Кафедра русского языка, Ставрополь, Россия

E-mail: popova_darya92@mail.ru

Языковая игра в политическом дискурсе

Попова Дарья Александровна

Магистрант Северо-Кавказского федерального университета, Ставрополь, Россия

В современном информационном обществе возрастает роль СМИ, вследствие чего повышается внимание общества к теории и практике политической коммуникации. Политический дискурс - это явление, с которым все сталкиваются регулярно. В широком смысле под политическим дискурсом понимаются «любые речевые образования, субъект, адресат или содержание которых относится к сфере политики» [Шейгал 2000: 23]. Языковым материалом при таком подходе выступает как устная, так и письменная речь непосредственно самих политических деятелей, публикации и комментарии в средствах массовой информации, касающиеся аспектов политики. Оживленные обсуждения в сети Интернет становятся реакцией на внутри- и внешнеполитические события.

Интернет-коммуникацию определяют как «полифункциональное общение в электронной среде, для которого характерны дистантность, опосредованность, мультимедийность (и как следствие - поликодовость сообщений), гипертекстуальность, разнообразие дискурсивных и жанровых воплощений, а также возможность широкого варьирования по параметрам персональность/институциональность» [Колокольцева, Лутовинова: 5]. Коммуникация в Интернете - «это, по сути дела, самая подробная документальная фиксация современного состояния русского языка и зеркало основных тенденций его развития» [Там же: 6]. Язык Интернета стремится к живости, разговорности, эмоциональности, вследствие чего и возникает феномен языковой игры.

Под языковой игрой могут пониматься такие явления, «когда говорящий «играет» с формой речи, когда свободное отношение к форме речи получает эстетическое задание, пусть даже самое скромное. Это может быть и незатейливая шутка, и более или менее удачная острота, и каламбур, и разные виды тропов (сравнения, метафоры, перифразы и т.п.)» [Земская 1983: 172]. Создание новых слов происходит с целью самовыражения, для придания яркой, эмоционально окрашенной оболочки устойчивой номинативной единице. Языковая игра носит характер шутки, остроты, каламбура и т.п., целью которых является доставление удовольствия людям, которые принимают в ней участие. Главная особенность языковой игры - скрытая инвективность, смягчение, эвфемизация высказываний.

Языковая игра находит активное применение в Интернет-дискуссиях на политические темы. Языковая креативность проявляется во введении в языковую обиход новообразований, служащих средством оценки политических явлений и оппонентов политических дискуссий. В языке словотворчество реализуется по уже существующим словообразовательным моделям.

Одной из моделей является образование существительного, называющего человека по роду занятий или по качественной характеристике, осуществляемое следующими способами:

1. Способы образования слов, имеющих одну словообразовательную основу:

а) суффиксальный: майданутые психи;

б) суффиксально-префиксальный: намайданили.

2. Способы образования слов, имеющих более одной словообразовательной основы:

а) сложение (или чистое сложение): укробандерлоги, укро-нация, укро-пидарная-фейка, укро-пидорная чепушара, жидо-бандеровец, пути-сочинец, зомбохохлы, Яйценюх иди нах! поросенки-яйценюхи, Хохлостан, укрогибон, укросми, укропатриоты, европидоры, хохло-власть, хохлогруппа, хохлосрач, европредатель, укродоллар, хохлосрачемученик, юлесрач;

б) сложение, осложненное суффиксацией: хохломайдаун, евромайдауны;

в) контаминация: хохляди, путиноиды, Підорашка, Гейропа, гейропейцы, хохло-фашистярски Потрошенко, отсосыпотрошенко.

Степень инвективности новообразований имеет различный характер - от негативно-оценочных (чепушара, майданутый) до прямых инвектив (Підорашка, хохляди, укро-пидарная-фейка), которые могут иметь не только лингвистическую, но и юридическую оценку. Активность использования данных новообразований в настоящее время достаточно высокая, но, безусловно, прогнозировать долгую жизнь этим лексическим единицам нельзя: они уйдут из языка вместе с политическими и общественными реалиями.

Таким образом, активность языковых процессов тесно связана с экстралингвистическими факторами и является отражением состояния общества.

Источники и литература

- 1) 1. Шейгал Е.И. Семиотика политического дискурса. М., 2003.
- 2) 2. Колокольцева Т.Н., Лутовинова О.В. Интернет-коммуникация как новая речевая формация: колл. монография. М., 2014.
- 3) 3. Земская Е.А. Русская разговорная речь. Фонетика. Морфология. Лексика. Жест. М., 1983.